柳林县人民检察院专项工作报告

——2019年7月16日在柳林县第十届人大常委会

第二十九次会议上

柳林县人民检察院检察长  张小玲

尊敬的赵书记、各位副主任、各位委员：

按照会议安排，现将柳林县人民检察院队伍建设、扫黑除恶、司法改革、法律监督等工作情况汇报如下，请予审议。

今年以来，在县委的坚强领导下，在县人大及其常委会的依法监督下，在县政府和全县各界的大力支持下，我院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕县委八届五次全会提出的“党建统领、五转一新”工作思路，认真贯彻落实县十届人大四次会议决议，全面正确履行检察监督职能，依法办理各类案件、积极推进司法配套改革、做大做强监督主业，取得了一定成绩。

一、党建统领，着力打造过硬检察队伍

一是党组垂范、学习为先，着力提高思想认识。认真组织党组中心组学习、严格执行“三会一课”制度，切实抓好习总书记重要讲话、各级重大会议精神、党纪党规和法律条例的学习，累计组织集中学习20余次。扎实开展了“改革创新、奋发有为”大讨论活动，并完成了党支部班子换届选举、内设机构改革和部门负责人岗位调整等工作。
二是正向激励、选树典型，增强队伍凝聚力。分两批组织干警赴浙江大学开展素能提升培训。在“改革创新、奋发有为”活动中1名干警被评为“全县十佳好干警”。“五一”劳动节，邀请县劳模代表等走进检察院，情真意切向劳动者致敬。围绕庆祝建党98周年，开展了合唱红歌、追忆先烈等系列活动。近期计划在楼道内设置文化墙，以营造更加浓厚的检察文化氛围。

三是坚守高线，不碰红线，深入推进从严治检。院党组坚持党的建设与业务建设两手抓，认真落实“一岗双责”，压紧压实“两个责任”。贯通运用监督执纪“四种”形态，抓好《“八项规定”实施细则》的贯彻落实，发现有苗头性、倾向性及轻微违纪的问题，及时开展廉政谈话、提醒谈话。今年共开展检务督查2次，通报2次，组织廉政谈话 14人次，保持了较好的检纪检风。
二、服务大局，倾力参与平安柳林法治柳林建设

一是持续向纵深推进扫黑除恶专项斗争。截至目前，我院受理涉黑恶案件9件。其中，2018年8件已全部移送县法院，5件法院已一审判决，在办案中追捕2人，追诉3人。今年新办的李利祥案1件19人，目前已批准逮捕18人，存疑不捕1人。办案中，主办检察官就该案提前介入10次，对收集证据、适用法律等提出意见16条，为及时固定证据发挥了引导作用。在严打涉黑恶犯罪的同时，我们积极参与社会综合治理，结合在办案件主动发现行业监管漏洞，发出检察建议12份，相关单位均已及时整改。
二是积极助力全县生态环保攻坚年活动。扎实开展了保护河湖生态百日会战行动、保障千家万户舌尖上的安全、校园内部及周边食品安全公益诉讼专项活动，成立了“开展国有文物保护公益诉讼专项活动”工作领导组，切实发挥公益诉讼利剑作用。今年新办理破坏生态环境和资源保护类案件5件，食品药品安全类案件7件。两年来累计办理公益诉讼案件66件。
三是扎实组织各类法治宣传活动。3月28日，组织全院内设机构负责人参加了县委、县政府在燎原广场举行的法治柳林普法宣传活动。3月29日，在汇丰中学开展了大型送法进校园活动，检察长受聘为法治副校长，并主讲了“从我做起，争做守法好公民”法治讲座。5月20日，全市检察机关扫黑除恶暨法制进校园宣传活动在我县鑫飞中学举办，我院与学校联合开展了模拟法庭普法活动。5月28日我院举办了以“携手关爱、共护明天”为主题的检察开放日活动。同时我们还加大“两微一端”信息宣传力度，增进网民对检察工作动态的了解。
四是积极参与全县民生工程建设。结合扶贫新要求，新选拔第一书记派驻孟门五里后村，扎实开展帮扶工作。深入开展文明接待活动，今年共受理各类来信来访20件。充分履行检察职能，与相关部门配合，严厉打击缠访、闹访、非正常访等行为，对公安机关提请逮捕的3件6人及时作出逮捕决定。
三、依法履职，做大做强检察监督主业

今年1-6月份，我院共受理提请逮捕案件54件，批准逮捕54人，不批准逮捕24人；共受理移送审查起诉案件 86 件，提起公诉94人，依法不起诉18人；法院作有罪判决72人。审查各类民事案件23件，审查各类公益诉讼案件线索21件。

工作中，我院认真履行侦查活动监督和审判活动监督职责，提前介入侦查活动15次，监督撤案1件；追诉漏犯3人，追诉漏罪2条，提出抗诉4件。扎实开展驻所检察和社区矫正检察工作，书面纠正违法86件次，司法局均已整改并书面回复。扎实开展财产刑执行专项检察活动，书面纠违26件次，法院均已及时整改并书面回复。

四、创新发展，积极推进检察各项配套改革

一是全面落实司法责任制。按照“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的总目标，建立了员额制检察官办案机制，落实了检察官办案终身负责制。入额院领导带头办案，今年3名院领导共办理刑事案件18件，检察长列席审委会2次，为落实司法责任制改革带了好头。
二是积极做好“法法”衔接。指定专人办理监察委移送案件，积极配合做好提前介入工作，协作提高补侦效率。监察体制改革以来，我院共办理监委移送案件7件8人，其中法院判决了5件6人，今年新办的2件2人已提起起诉。
三是稳步推进内设机构改革。监察体制改革后，我们将原有13个部门整合为5个部门，包括：3个业务部门、2个综合部门。今年6月份，根据最新精神，我们又对“五部制”进行了名称统一规范、职能重新划分，目前此项工作仍在推进中。

四是扎实推进认罪认罚从宽制度落实。此项工作按照省院市院安排，今年6月全面铺开。6月4日，我院召开了落实推进会；6月12日我院与相关部门联合出台了《关于建立认罪认罚案件律师值班制度和社区矫正调查前置的意见》。目前共办理认罪认罚从宽案件12件，该项工作已经步入正常轨道。
五、目前存在的主要问题及下一步打算

1、执法理念需要更新。在司法改革新形势下，检察干警的执法思想、执法理念还不能完全适应新要求。存在就案论案，注重法律效果，而忽视政治效果和社会效果的情况。由于我们认识和宣传力度还不够，与相关执法部门的协作联络机制还不健全，公益诉讼等新工作开展还不全面，办案领域需进一步拓展。

2、大局意识还有待提高。对检察院如何更好服务经济转型发展缺乏深入的思考，为县委推进经济发展建言献策少，行使检察权维护大局利益方面措施不力、效果不够明显，主动为民营企业服务、创造良好营商环境方面做得不够。

3、创新精神不足。在带领全院开展检察各项工作中，院党组新思路少、创新性的举措不多，亮点不够突出。人员分类考核评价体系还未完全建立，对办案还缺乏有效的监督和制约机制。

4、作风纪律需要进一步改进和加强。司法责任制改革以及人员的分类管理，带来了部分检察人员思想不够稳定的问题。 “等靠绕慵懒散”等问题仍需要下大力去解决。

在下一步工作中我们将重点做好以下几方面工作：一是结合即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，继续加强党组、党支部建设，发挥党建统领作用。二是积极参与采煤致地质灾害村企纠纷、非法集资致群众上访等问题的依法化解工作，为柳林经济社会发展营造良好的法制环境。三是持续保持扫黑除恶的高压态势，进一步加大对侦查活动和审判活动的监督，积极提升公益诉讼工作的政治效果和社会效果。四是积极落实认罪认罚从宽制度，体现宽严相济刑事政策，努力化解社会矛盾。五是加强智慧检察建设，完善电子触屏查询系统，推进建设“两微一端”网络平台的在线咨询、信息服务等功能。
总之，在今后工作中，我们将倍加努力，争取把检察各项工作做得更好，为全面建设“开放、繁荣、绿色、文明、幸福”新柳林作出更大贡献。


